#### ΕΙΝΕΣΛΙΟ ΕΕ

ΟΤ <ΟΨΗΝΤΣΛЯ	9	<казку начинают
_	Ť	О<ПАРИВАТЬ80
₹ <tahobut<< td=""><td></td><td>ЧΣМ КОНЧИΛА&lt;Ь</td></tahobut<<>		ЧΣМ КОНЧИΛА<Ь
		ТРОЯН<КАЯ ВОЙНА?82
Α ΔΟ 3ΑΚΟΗΑ ΕΝΛΟ		<Ο<ΤЯЗΑΗИΣ ΓΟΜΣΡΑ
₹ ΠΡΣΔΑΗИΣ		<ΓΣ<ΝΟΔΟΜ 89
12	1	94 «ХШУЛІКЛ N ЙЗШЫМ АНЙОВ»
(ED)		А еще о петухах и кошках 98
ΒΗΑϤΑΛΣ БЫΛΑ <ΚΑ3ΚΑ		Словарь І. Все начинается с азбуки 💔
ΠΣΡΣ<ΣΛΣΗΝΣ ΔΟΡЯΗ		Σ ΒΣΚ <ΣΜΝ
ЦАРЬ КОДР		Δ ΜΥΔΡΣΙΙΟΒ,
ΓΟΜΣΡ ΡΑ<<ΤΑΣΤ<Я <Ο <ΚΑ3ΚΟ	ой 25	NAN Δ RNUZ47 Δ
ΠΡΟЩΑΗИΣΓΣΚΤΟΡΑ		Ε ΟΤΚΡЫΒΑΣΤ
< АНДРОМАХОЙ		₹ 3AKOH
NMAKVM RAHBAA>,AT9AN>		102
<ΠΑΡΤΑΗ<ΚΟΣ ΒΟ<ΠИΤΑΗИΣ		
<ПАРТАН<КИΣ ЗАКОНЫ	4>	ΜИΡ-<ΣΜΣЙ<ΤΒΟ
:ΑΗΝΌΘΕΑΧΣΗΖΣΣΑΜ ΚΑΘΕΊΤΕΙ ΕΙ Ε	47	И МИР-ГОСУДАРСТВО105
ΑΡИΚΤΟΔΣΜ	4/	колонии
:ΑΗЙΟΘ ΚΑΧΣΗΖΣΣΖΜ ΚΑΡΟΤΘ	40	Византий и Гостеприимное море 112
ΑΡИΚΤΟΜΣΗ		ЗАКОНЫ
ΠΣΛΟΠΟΗΗΣ<<ΚΝӢ<ΟЮ>		<ОЛОН-МИРОТВОР∑Ц
Kmo такие герои		Как щит создал Грецию
ΟΛΙΜΠΙΜΌΚΚΙΣ ΙΓΡΗ		<ΣΜὸ ΜΥΔΡΣΙΙΟΒ121
ΟΛИΜΠИЙ<ΚИΣ ΑΤΛΣΤЫ ΛΣΤΟ<ЧИ<ΛΣΗИΣ		МУΔРΣЦЫ ОТВΣЧАЮТ НА ВОПРО<Ы124
<b>Кстати</b> , о годовщинах		
ΔΣΛЬΦЫ		AHAXAPKIKA,
		ΜΥΔΡΣЦ-ΔИΚΑΡЬ127 >>ΟΠ.
КИНАДАТ, ЮЯТЧХЖ, ЮЯТИЛОМ ZИЖҮР ИГОЙ И ИОЯ> ИГОЙ		ΑΥΔΡΣЦ-ΡΑΕ131
KA3KA HA KAЖΔOM ШAΓУ		БА<НИ >30ПА
ХКАЗКА ПА КАЖДОМ ШАГУ	, ,	<u> </u>

252525252525252525252525252525

ВОЙНЫ,	М∑РА, В∑<, МОН∑ТА	П Р < ИЯ И ЦАРЬ ДАРИЙ			
	<ul> <li>□ ΠΣΡ&lt; ΝΔ</li> <li>Κ ΒΟЙΗЫ,</li> <li>↓ мли</li> <li>↓ ЗАКОН БОРΣТ&lt;Я</li> </ul>	ΔΣΛΑ Ν ΓΟΔЫ (ΔΟ Η.>.)266			
	ЧЕТЫРЕ КРАЯ <ВЕТА	** «ΚΤΟ ΗΣ ΦΕΙΛ Β ΑΦИΗΑΧ, ΤΟΤ ЧУРБАН», Η 3ΑΚΟΗ Α ΡΑ3ΔΒΑИΒΑΣΤ< ** 270  ΔΣΜΟΚΡΑΤИЯ, ИЛИ ЧΣΛΟΒΣΚ Β<Σ ΔΣΛΑΣΤ < ΑΜ			



#### ΟΤ <ΟΥΝΗΝΤΣΛΑ



сли вы, молодой читатель, перелистаете эту книгу, посмотрите картинки, заглянете в оглавление, прочитаете по нескольку страниц там и тут, то первым вопросом, который вы зададите, будет, наверное, такой: «А это правда так и было?»  $\mathfrak X$  отвечу: и да, и нет.

Правда то, что были славные победы греков над персами, а потом сказочно быстрое завоевание Востока Александром Македонским. Правда то, что спартанцы были непобедимыми воинами, а афиняне лучше других строили мраморные храмы и сочиняли трагедии для театра. Правда то, что в греческом языке впервые появилось слово «философия» и что в Александрийской библиотеке занимались почти всеми теми же науками, какими занимаемся и мы.

Но что вокруг этих событий было столько кстати сбывавшихся предсказаний оракулов; что все герои были героями без страха и упрека, а злодеи — злодеями до глубины своей черной души; что все речи, которые при этом говорились, были такими умными, краткими и складными; что все диковинки земной природы и людских обычаев, о которых слышали древние греки, были и вправду таковы, — за это, конечно, поручиться нельзя. Здесь много выдумки. Чья же это выдумка?

Выдумал это сам греческий народ. Так ведь бывает всегда: когда случится какое-нибудь интересное собы-

5 리타인타인타인타인타인타인타인타인타인타인타인

# ΤΡΣΙΙΙΑ ΤΑΗΟΒΙΤ<Α ΓΡΣΙΙΙΣΙΙ, μου ΔΟ3ΑΚΟΗΑ ΕΝΙΛΟ ΠΡΣΔΑΗΙΙΣ

Есть племя людей,
Есть племя богов,
Дыхание в нас — от единой матери,
Но сила нам отпущена разная:
Человек — ничто,
А медное небо — незыблемая обитель
Во веки веков.
Но нечто есть,
Возносящее и нас до небожителей, —
Будь то мощный дух,
Будь то сила естества, —
Хоть и неведомо нам, до какой межи
Начертан путь наш дневной и ночной
Роком.

Пиндар





### ΒΗΑϤΑΛΣ БЫΛΑ **<**ΚΑ**3**ΚΑ



сторическая наука начинается с хронологии. Это, может быть, самая скучная часть истории, но и самая необходимая. Если не знать, что было в прошлом раньше и что потом, то все остальные знания теряют всякий смысл.

Греки это понимали и заучивали хронологию старательно. На острове Паросе старание дошло до того, что большая хронологическая таблица по греческой истории была вырезана на мраморе и выставлена на площади, чтобы прохожие смотрели и просвещались. Таблица эта сохранилась. Но выглядит она, на современный взгляд, немного странно. Вот ее начало с небольшими сокращениями.

o <b>y</b>	ΝΓΑΝ	. ΩΝ	N	ΠΑΨΑΤο
A PEA M .	ΣΑΓΟΚΕΚΡΟ	ΓοΣΤοΥΓΡΩΤ	Ο ΥΒΑΣΙΛΕΥ ΣΑΝ΄	ΤΟΣΑΘΗ
ΥΑΝΑΚΤΟΣ	ΑΘΗΝΗΣΙΝΔΕΔ	VOLHHUJON	ΑΦΟΥΚΕΚΡΟ	υ <b>ΨΑ</b> ΘΗΝΩ
MENHAKTIKH	AFOAKTAIOYT	ογαγτοχθο	ΝοΣΕΤΗΧΗΗΗΔΓ	ΙΙΙΑΦΟΥΔ
ΝΤοΣΑΘΗΝΩ	ΝΚΕΚΡΟΓΟΣΕΤΗ	ΙΧΗΗΗΔΑΦο	<b>ΥΔΙΚΗΑΘΗΝΗΣΙ</b>	N E T

ФРАКИЯ SARY SAOHNA будущее царство Александра ο. < A M O Φ P Остров богов-кабиров 🕻 ⊙ ПИ∆НА ОЛИМП где греков г. АФОН разобьют  $\triangle$ римляне где жили б Будущее царство ο. ΛΣΜΗΟ Остров бога Гефеста 0 ΔΟΔΟΗΑ < ΟΡΑΚΥΛΟΜ 3ΣΒ<Α ο. ΚΣΡΚИΡΑ о<sub>ткуда под Трок</sub> 0 пришел Ахилл ο.ΛΣ<БΟ< г.>ТА где умер ΑΔΝΥΟΔ ΔΣΛЬΦЫ откуда вышли ХАЛКИДА Гомер и Гесиод АТТИКА <u>•</u>афины Кодра **ВИПМИЛО** Место знаменитых состязаний Ф°.ПАР г.ИФОМА где отбивались мессеняне ТРΣЦИЯ

## ΠΟΛΥ<ΚΑ3ΟϤΗЫΧ ΒΡΣΜΣΗ



из них был Гилл. Им было тесно в маленькой Дориде. Они собрали дружину из храбрых дорийских горцев и решили идти на Пелопоннес – добывать аргосское царство своих предков.

Перед походом, как водится, обратились к оракулу. (Оракул – это не человек, а святилище, где жрецы давали предсказания от имени бога; как это было устроено, мы расскажем дальше.) Получили ответ: «Ждите третьих плодов и ступайте через теснину». Гилл рассудил, что «третьи плоды» – это третий урожай, третье лето; он выждал два года, а на третий год повел своих дорян через «теснину» Коринфского перешейка. Навстречу им вышли местные ахейцы. Договорились решить спор единоборством вождей. Вожди сошлись – и Гилл пал. Дорянам пришлось ни с чем воротиться в Дориду.

Вновь обратились к оракулу: «Почему ты нас обманул?» Оракул ответил: «Вы сами не захотели правильно понять вещание. Плоды – не земные, а людские; теснина – не суша, а море». Гераклиды поняли: победа достанется не им, а только третьему поколению после них, и идти к ней нужно не по узкому Коринфскому перешейку, а вплавь через узкий Коринфский залив.

Пока сменились три поколения, прошло сто лет. Гераклиды терпеливо ждали своего срока. Наконец за сыновьями и внуками выросли правнуки: три брата — Аристодем, Темен и Кресфонт. Собрали войско, построили корабли для переправы. Вновь спросили прорицания у оракула: «Что нам сделать, чтобы победить?» Ответ звучал таинственно: «Возьмите трехглазого проводника». Братья задумались. Вдруг

на пиру у феаков; все остальные эпизоды Троянской войны вмещены в попутные упоминания в речах действующих лиц. А за всем этим – то в ходе рассказа, то в пространном описании, то в беглом сравнении – проходит целая энциклопедия картин народной жизни – труд пахаря и кузнеца, народное собрание и суд, дом и сражение, оружие и утварь, состязания атлетов и детские игры. Нынешнему читателю они могут показаться длиннотами, отвлекающими от действия, но современники Гомера ими наслаждались.

Это не случайно. Это значит, что современники Гомера почувствовали: между ними и мифическими временами легла непереходимая грань. По эту сторону – будни, труды, гнет, бедность, засилье гордой и жестокой знати; по ту сторону – подвиги, величие, богатство, блеск, каждый доблестен, могуч и благороден, и всякую подробность хочется бережно сохранить в памяти и подолгу ею любоваться. Поэтому поэмы Гомера так длинны, и поэтому они так подробны. В них Греция, вступая на порог истории, прощается с царством сказки.

Позолоченная серебряная чаша с двумя ручками. Ок. 2300-2000 гг. до н.э. Обнаружена наряду с фиалой (стр. 31) немецким археологом Генрихом Шлиманом в ходе раскопок на холме Гиссарлык в 1870-е гг. Шлиман предполагал, что ему удалось найти ту самую Трою, описанную Гомером. Позже было установлено, что находки относятся к более раннему периоду времени, примерно за тысячу лет до Троянской войны.



999일이리미리미리미리미리미리미리미리미리미리미리

Алексис Франсуа Жирар. Андромаха. Гравюра с работы Жан-Батиста Полена Герена. 1797–1828 гг.



#### ΠΡΟЩΑΗИΣ ΓΣΚΤΟΡΑ ΚΑΗΔΡΟΜΑΧΟЙ

Серебряная фиала (чаша для возлияний). Ок. 2300–2000 гг. до н.э.





Вот один из самых знаменитых эпизодов «Илиады». Идет первый большой бой, описанный в поэме. Ахилл уже поссорился с Агамемноном и уже отстранился от битв, но греки еще сильны и теснят троянцев. Тогда троянский вождь Гектор покидает поле сражения и идет в Трою: пусть троянские женщины помолятся враждебной Афине – может быть, она смилостивится и пощадит троянцев. Отдав распоряжения, он хочет увидеть свою жену Андромаху и своего младенца-сына Астианакта («Градовластителя»): вдруг он погибнет в бою и больше их не увидит? И он встречает их у самых ворот, ведущих к полю боя. В общем ходе событий «Илиады» это пауза, передышка,



× Луи Деплас. Астианакта отнимают у Андромахи. Гравюра. 1700-1739 гг.

> Диана Мантуана. Менелай с телом Патрокла. Гравюра с работы Джулио Романо. Втор. пол. XVI – нач. XVII в.

И улыбнулась сквозь слезы. Взглянул супруг, умилился, Ласково обнял ее и так говорит напоследок: – Бедная ты! Не кручинь обо мне свою душу сверх меры. Если судьба мне живым быть, никто на тот свет не отправит, А судьбы своей ни один не избегнет из смертных, Ни дурной, ни хороший, с первой минуты рожденья. Ты же домой отправляйся, займись своими делами, Сядь за станок иль за прялку да наблюдай, чтоб без дела Девушки не болтались. Война – занятье мужское: Мне из мужчин илионских оно особенно близко.

Так сказав, поднимает свой шлем блистательный Гектор с конской гривой. Супруга ж домой пошла восвояси, Но, не раз обернувшись, глазами его провожала...

Воин в шлеме и с щитом. VI–V вв. до н.э.



### ,ATAAN> NMAKYM RAHAAA>

Из трех государств, основанных дорянами в Пелопоннесе, самым сильным оказалось одно – лаконская Спарта. Его сила была в его организации. Это было государство, устроенное как военный лагерь.

В Спарте было три сословия - три класса: спартанцы, периэки, илоты. Спартанцы были потомками завоевателей-дорян, периэки и илоты – завоеванных ахейцев. Спартанцы правили и воевали, периэки ковали оружие и платили подать, илоты пахали и собирали жатву. Спартанцев было девять тысяч семейств: вся земля Лаконии была разделена для них на девять тысяч равных наделов – ведь на войне все равны. Илотов, государственных рабов, никто не считал, но их было вдесятеро больше. Спартанцев они ненавидели смертной ненавистью. Если бы спартанцы хоть на день забыли, что они